Pomiicka pro cviceni: 2. semestr Bc studia
Integrace racionalné lomené funkce

Rozklad na parcialni zlomky

Pti vypoctech integral, kde je v integrandu racionalné lomena funkce, postupujeme tak, ze
funkci nejprve rozlozime na parcialni zlomky, a ty pak integrujeme. VV Maple Ize vyuzit ptikazu
convert(expres, form), ktery zapis v expres prepise do podoby, kterou zadame ve form.
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Pi. 1 Rozlozte funkci r= 3X —6X =2 na parcialni zlomky.
¥ —x+6
> £:=(3*x"2-6*x-2)/ (x*3-%x+6) ;
322 —6x—2
f=—m—
X —x+6
V nasem piipadé za form na pisSeme parcfrac, jako tieti parametr do convert pfidame proménnou
X, €0z znaci, ze rozklad bude proveden vzhledem k proménné x. Kdyby se ve vyrazu vyskytovaly
dalsi promeénné, bude se na né pii rozkladu pohlizet jako na konstanty.
> convert (f,parfrac,x);
2 x—4
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P¥. 2 Rozlozte funkci ¢ = XZJ na parcialni zlomky.
x =1

> g:=(x"2+a)/ (x*2-1) ;
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g= 2
x =1

> convert(g,parfrac,x) ;
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Rozklad podle proménné a by vypadal takto:

> convert(g,parfrac,a);
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